

美国制度设计的初始逻辑背离民主真谛

——揭穿美式民主真相之一

新华时评

美国又在张罗所谓“民主峰会”了。一年多以前,美国以最不民主的方式炮制“民主峰会”首秀,假民主之名在世界上制造对抗和分裂,最终沦为了一场闹剧。美式民主乱象举世昭彰,霸权本质早已暴露无遗,如此世情民意之下,美国却仍执迷于打着“民主”旗号搞集团政治,自顾自地上演意识形态“政治秀”。

民主是全人类共同价值,核心是人民当家做主。然而,美式民主制度设计的初始逻辑就是围绕资本利益运作,注定是“少数人的民主”。近年来,美国政治持续极化、贫富分化不断加剧、社会明显撕裂、种族歧视难除、决策效率低下……各种问题集中频发,主要根源就在于制度设计的利益导向与多数人民的民主诉求存在着先天的背离和固有的矛盾,“美式民主叙事”早已无法为失序的社会现实提供逻辑自洽的说服力,所谓“民有、民治、民享”成了难以兑现的空中楼阁。

所谓“民有”只是假象。金钱政治贯穿美国选举、立法、施政所有环节,构筑起常人难以逾越的政治门槛,经济地位的不平等早已转变为政治地位

的不平等,严重限制了普通民众的参政权利。嘴上“一人一票”,真相却是“少数人统治”和“富人游戏”。据统计,91%的美国国会选举由获得最多资金支持候选人赢得,少数富豪以及利益集团成为选举资金主要来源。所谓“民意代表”当选后,往往为其背后金主服务,而不是为普通民众发声。诺贝尔经济学奖得主、经济学家斯蒂格利茨指出,美国1%的人掌握40%的财富,几乎所有美国议员在任时都属于1%的成员,依赖1%的人的钱连任,为那1%的人服务,甚至离任时再靠那1%的赏赐。美国《新闻周刊》民调显示,仅有49%的美国受访者认为他们“生活在一个民主国家”,63%的受访者认为“美国政府仅仅是为少数人的利益服务”。

所谓“民治”成了谎言。在“美式民主”运作中,民众无法拥有参与国家治理的民主权利。选举之后,民众进入休眠期,公权力被少数寡头集团绑架,成为谋取利益的工具,民众利益诉求难以通过立法转化为治理效能。美国枪支泛滥问题怨声载道,却因利益集团介入而难以解决;堕胎、基建、公共债务等涉及民生方方面面的立法,成了党争博弈的擂台和筹码而举步维艰……台前大喊人民、幕后大搞交易,各种党同伐异、否决政治根本不能为民众带来高质量治理。美国普林斯顿大学和西

北大学对近1800项美国政策分析研究后得出结论:美国普通民众几乎没有独立政治影响力,而代表商业利益的经济精英和组织化团体却有极强的左右政策能力。美国社会学家查尔斯·米尔斯在《权力精英》一书中指出,进出“旋转门”的美国“权力精英”操纵着国家机器并拥有各种特权,在经济、政治、军事等领域相互紧密联系,掌握着决策的权力。难怪美国前总统卡特曾感叹,“美国民主已死,取而代之的是寡头政治。”

所谓“民享”更难实现。美式民主“以资为本”,人民自然无法公平分享国家发展成果,这一点集中体现在贫富分化和阶层极化的加剧。美联储数据显示,2021年美国最富有的1%的人口财富总和达45.9万亿美元,这一数字超过了底层90%美国人的财富总和,1990年至2021年美国的中位数财富只增加了5.37%,同期亿万富翁的总体财富增长了19倍,尤其是新冠疫情发生以来,近20%的美国家庭已花光全部积蓄,超过6万美国民众失去家园,被迫露宿街头……不公平的经济分配又反向助推政治权力的极化和民主机制的退化。美国畅销书《赢家通吃的政治》里写道:美国1970年代以后富者愈富的主因,是富人利用自己已有的财富影响政治决策进程,制定于

己有利的游戏规则并因此获得更多经济利益,然后又利用这些资本强化其政治影响力,例如通过立法取消政治捐助的金额上限等等,其结果是普通民众越来越难以通过民主机制实现利益诉求。《经济学人》认为这种政治不公的直接后果是:“不平等的提升带来资源的集中……财富的集中带来权力的集中……直至导致灾难”。

“美式民主”空有民主之名,却无民主之实,诸多历史局限和现实弊端已让这个自诩为“山巅之城”的美国沦为“民主洼地”。尽管自身民主“重病缠身”,美国却仍居高临下充当教师爷,编造和渲染“民主对抗威权”虚假叙事,围绕美国私利在全世界划分“民主和非民主阵营”,再次执意张罗“民主峰会”。这些做法无论是打着“道义”的花言巧语,还是操着利益的掩饰手段,都隐藏着将民主政治化、工具化,推行集团政治、服务维新目标的真实意图。

美式民主二元对立的对抗思维,与地球上多数人关于和平发展公平正义民主自由的共同价值追求背道而驰,在这样的时代大背景下,为一己之私搞所谓“民主峰会”只会让世人看到其背后的不堪和治理的无能。这样的峰会不是政治秀和地缘政治胁迫工具又是什么? (新华社北京3月27日电 记者 叶书宏)

洪都拉斯各界积极评价洪中建交

北京时间3月26日,中国同洪都拉斯签署《中华人民共和国和洪都拉斯共和国关于建立外交关系的联合公报》后,洪都拉斯各界积极评价两国建交,表示建交将推动双方各领域全面合作,造福两国人民。

洪都拉斯总统府事务部部长鲁道夫·帕斯托尔接受新华社记者电话采访时说,洪都拉斯“在关键时刻迈出了重要一步”,与中国建交为该国发展“开启一扇重要的机遇之门”,他为此感到高兴和鼓舞。

洪都拉斯总检察长曼努埃尔·迪亚斯告诉新华社记者,这是“自主、勇敢的历史性决定”。中国是世界经济、金融、贸易强国,任何国家都不能忽视中国的地位与作用。

洪都拉斯教育部长丹尼尔·埃斯皮诺萨说,中国经济取得坚实发展,中国制造产品遍布世界各地。两国建交有助于洪都拉斯教育领域数字技能的发展。

洪都拉斯海空署执行署长福斯托·卡利什说,洪中建交是洪都拉斯的主权决定,须受国际社会尊重。中国是世界大国,两国建交将为洪都拉斯发展带来巨大机遇。

洪都拉斯旅游业者阿曼多·比达尔有20多年从业经验。他希望洪中建交吸引更多中国游客来洪,并祝愿两国关系发展越来越密切。

曾任洪都拉斯都市大学校长的阿曼多·埃纳莫拉多说,希望建交能带来更多中国技术成果,帮助洪都拉斯对农产品进行产业研发。(新华社特古西加尔巴3月27日电 记者 吴昊 朱婉君 宣力祺)

美国第一公民银行接手硅谷银行全部存贷款

美国第一公民银行已于上周末接手硅谷银行全部存款和贷款;联邦储蓄保险公司将得到价值5亿美元的硅谷银行股票增值权。

路透社27日报道,前硅谷银行的17家分支27日将改头换面,以第一公民银行分支的身份开门营业。

联邦储蓄保险公司说,第一公民银行将以165亿美元的折扣价,购买720亿美元的硅谷银行资产;硅谷银行倒闭预计耗资约200亿美元的联邦储蓄保险公司储蓄保险基金。

第一公民银行总部位于北卡罗来纳州,曾是硅谷银行母公司。第一公民银行在一份声明中说,自己未购买硅谷银行除存款以外的其他资产,也未接手其债务。

美国彭博新闻社先前提供的数据显示,自2009年以来,第一公民银行已收购20家倒闭银行。这家银行的股票价格今年迄今下跌23%,在过去12个月间下跌15%。

今年其大部分跌幅发生在过去一个月。路透社评论,上述交易使市场获得一定喘息。

IG市场经纪公司分析师托尼·锡卡莫尔说,由另一家银行接管硅谷银行是好事,“但更重要的事情,是所有其他(区域性)银行的存款都应得到担保”。

锡卡莫尔还表示:“这有点像下一场暴风雨前的平静。”澳新银行集团首席执行官谢恩·埃利奥特说,“这显然没结束”,这场混乱有潜力演变为一场更大的金融危机。

在欧洲,继瑞士信贷银行垮掉后,德意志银行股价24日下跌8.53%,盘中一度暴跌12%以上,引发业界担忧。

美国硅谷银行和签名银行本月相继关门,引发美国和欧洲银行业动荡。美国财政部部长珍妮特·耶伦23日说,准备采取进一步行动,在银行体系动荡之际保障美国银行业存款安全。(新华社专稿 卜晓明)

英国威奇法姆油田发生泄漏事故

新华社伦敦3月27日电(记者 许凤)英国南部多塞特郡26日宣布,位于当地的威奇法姆油田发生泄漏事故,已被认定为“重大事件”。

威奇法姆油田是欧洲最大的陆上油田之一。据报道,约200桶油藏流体泄漏至普尔港海域及附近区域,这起泄漏事故被认定为“重大事件”。

负责运营该油田的佩斯科石油公司说,泄漏的油藏流体是由85%的水和15%的油构成的,目前相关管道已关闭,泄漏已得到控制,事故原因仍在调查中。

事发后,普尔港管理方发出公告,提醒居民不要在普尔港或周边水域游泳,如接触到泄漏物,应立即用肥皂和水清洗。当地官员正在评估泄漏事故对环境产生的影响。



东京:樱花绽放

3月27日,人们在日本东京目黑川畔赏樱。近日,东京进入樱花季,不少民众来到东京著名赏樱点目黑川观赏樱花。新华社记者 张笑宇 摄

一觉醒来,黎巴嫩人陷入“时间错乱”

26日一早,许多黎巴嫩人醒来后,不得不面对一个疑问:现在到底几点?

往年3月最后一个星期日,黎巴嫩进入夏令时,时钟要拨快一个小时。这一惯例同大多数欧洲国家一致。只是,黎巴嫩看守政府总理纳吉布·米卡提3月23日宣布,今年夏令时起始日期推迟一个月,从穆斯林斋月结束之后的4月21日开始。

基督教教会、政党和私立机构抵制这一决定,自行开启夏令时。于是,从26日起,在这个最宽处不过88公里的狭长国度,人们仿佛身处两个重叠的不同时区。

【“两个时区”】

社交媒体上一段视频显示,在黎首都贝鲁特的拉菲克·哈里里国际机场,一面墙上的数字时钟显示10时05分,另一面墙上的数字时钟却显示9时05分。

乘客玛丽萨·达乌德从法国飞抵

后陷入困惑:“我看不明白这儿的时间。我该调整手机时间吗?现在到底几点钟?”

中东航空公司说,这家黎巴嫩旗舰航空运营商将遵照政府决定,保持冬令时,但会按照国际惯例调整航班时刻表,提前一小时。

许多学生家长“抓狂”,缘由是周一(即27日起,孩子上学跟他们上班“分处不同时区”。贝鲁特美国大学教授苏哈·亚兹贝克在社交媒体写道:“我要在早上8点把孩子送到学校,但是我7点半就得到离学校42公里的单位上班。我晚上5点下班,一个小时之后到家时,是7点!”

日本人内藤遥(音译)生活在贝鲁特,在一家非政府机构工作。她27日早晨必须在同一时间到达两个不同地点:按照预约,上午8时,要到某政府机构提交居留申请文件;9时要到一家私立教育机构上阿拉伯语课,但后者启用了夏令时……

黎巴嫩两大国有电信企业上周末

向客户发送信息,建议他们“手动”调整手机时间,因为这些智能电子设备不会像往年那样自动调整为夏令时。

据美联社报道,一进入26日,在不同互联网搜索引擎上搜索“黎巴嫩时间”,会得到不同答案。

【仓促决定引争议】

看守政府没有具体解释夏令时推迟原因。此间媒体普遍认为,这是为了配合斋月时间。

基督教马龙派宣布拒绝遵守这一决定,理由是未经事先协商且不符合国际标准,称如此重大决定应该提前一年作出,避免妨碍民众生活。

教育部长阿巴斯·哈拉比也公开反对,26日宣布中小学和高校将进入夏令时。

哈拉比认为,看守总理米卡提23日在同国民议会议长纳比·贝里会商后作出这一决定,但没有经过内阁讨论程序,因此法律上无效力,教育界

不会执行。

包括全国最大两家新闻频道LB-CI和MTV在内,黎巴嫩一些媒体机构和商业团体同样宣布进入夏令时。LBCI首席执行官皮埃尔·达埃尔告诉法新社记者:“假如看守政府提前一个月作出决定,而不是仅仅提前48小时,也不会构成问题。”

作为基督徒,看守司法部长亨利·厄利25日晚呼吁米卡提收回成命,称这一决定“违反合法性原则”,在国家已然面临多重危机之时,在社会引发宗教分裂。

黎巴嫩总理府25日晚强调,推迟夏令时“完全经由行政程序”决定,却被人粗鲁无礼地用教派动机解读。

自2019年以来,黎巴嫩遭遇严重金融危机,深陷经济困境,通货膨胀率飙升,失业率居高不下。在许多人的眼中,“两个时区”引发困惑和混乱有转移注意力之嫌,在一定程度上减少了对黎巴嫩更大经济和政治难题的关注。(新华社专稿 胡若愚)

淮南市大气污染防治每周一览

(2023年3月20日至2023年3月26日)

一、县区环境空气质量情况

| 县区 | PM _{2.5} 浓度(μg/m ³) | 优良率 | 臭氧浓度(μg/m ³) | 同比变化率 | | |
|-------|--|-------|--------------------------|-------------------|--------|--------|
| | | | | PM _{2.5} | 优良率 | 臭氧 |
| 毛集实验区 | 89.0 | 40.0% | 56.3 | +226.2% | -60.0% | -29.5% |
| 潘集区 | 77.0 | 42.9% | 69.3 | +97.4% | -57.1% | -14.0% |
| 田家庵区 | 74.3 | 42.9% | 65.9 | +117.6% | -57.1% | -11.7% |
| 八公山区 | 70.7 | 42.9% | 64.4 | +119.0% | -57.1% | -12.4% |
| 谢家集区 | 70.0 | 33.3% | 72.5 | +107.6% | -66.7% | +0.3% |
| 高新园区 | 65.0 | 42.9% | 70.1 | +157.1% | -57.1% | -15.3% |
| 经开区 | 65.0 | 40.0% | 78.6 | +108.7% | -60.0% | -7.1% |
| 凤台县 | 64.9 | 42.9% | 62.0 | +98.3% | -57.1% | -19.3% |
| 寿县 | 58.3 | 57.1% | 68.6 | +73.6% | -42.9% | -15.3% |
| 大通区 | 44.3 | 50.0% | 74.0 | +101.1% | -50.0% | -3.4% |

二、乡镇PM_{2.5}浓度排名前十位与后十位

| 排名 | 区域名称 | PM _{2.5} 浓度(μg/m ³) | 排名 | 区域名称 | PM _{2.5} 浓度(μg/m ³) |
|----|-----------|--|-----|------------|--|
| 1 | 凤台县古店乡 | 58.4 | 倒1 | 凤台县大兴镇 | 87.3 |
| 2 | 潘集区芦集镇 | 63.7 | 倒2 | 凤台县岳张集镇 | 81.7 |
| 3 | 田家庵区史院乡 | 64.4 | 倒3 | 毛集实验区夏集镇 | 80.4 |
| 4 | 凤台县丁集镇 | 64.6 | 倒4 | 潘集区平圩镇 | 80.0 |
| 5 | 寿县大顾镇 | 64.9 | 倒5 | 凤台县尚塘镇 | 79.9 |
| 6 | 潘集区梁河镇 | 65.1 | 倒6 | 潘集区潘集经济开发区 | 79.0 |
| 6 | 田家庵区程集镇 | 65.1 | 倒7 | 凤台县凤城镇 | 78.9 |
| 8 | 八公山区山王镇 | 65.2 | 倒7 | 寿县众兴镇 | 78.9 |
| 9 | 凤台县关店乡 | 65.3 | 倒9 | 田家庵区公店街道 | 78.5 |
| 9 | 毛集实验区黄岗集镇 | 65.3 | 倒10 | 凤台县钱庙乡 | 77.6 |

三、巡查交办问题整改情况

2023年3月20日至3月26日,复查问题共计1个,属潘集区,整改到位。2023年3月20日至3月26日,巡查发现问题共计22个,共有2个问题未反馈,整改反馈率为91%。其中毛集实验区和凤台县各有一个问题未能及时反馈整改情况,整改反馈率分别为50%、33%;其他各县区整改反馈率均为100%。

催款通知书

淮南市金庆商贸有限责任公司:

贵公司与我公司就淮溪县北辰煤矿有限公司股权转让事宜签订《淮溪县北辰煤矿有限公司股权转让协议》。依据该协议,我公司已经履行了相应的合同义务,但贵公司并未按合同约定及时足额支付股权转让余款柒仟万人民币,依据该协议6.3条约定,贵公司应承担逾期付款违约责任(按应付价款日3%标准支付违约金)。

鉴于贵公司上述违约事实,贵公司应当立即支付我公司股权转让余款柒仟万人民币,并承担协议约定逾期付款的违约责任。

现我公司正式通知贵公司自该通知书送达之日起5日内速来协商支付剩余股权转让款及承担逾期付款违约责任事宜。否则,后果自负。特此通知

淮南东华实业(集团)有限责任公司
2023年3月28日

关于徽商银行股份有限公司淮南谢家集支行金融许可证的公告

徽商银行股份有限公司淮南谢家集支行网点迁址报告批准,由中国银行保险监督管理委员会淮南监管分局核发《中华人民共和国金融许可证》,现对徽商银行股份有限公司淮南谢家集支行金融许可证进行公告,具体公告如下:

机构名称:徽商银行股份有限公司淮南谢家集支行
营业地址:安徽省淮南市谢家集区谢家集街道谢二西村5栋106、206
金融机构编码: B0162S334040005
许可证流水号: 00887359
批准成立日期: 2005年12月28日
发证日期: 2022年3月24日
邮政编码: 232200
联系电话: 0554-5678872
发证机关: 中国银行保险监督管理委员会淮南监管分局
特此公告。

徽商银行股份有限公司淮南分行
2023年3月27日

安全

一旦出问题 哭天无泪悔不及

淮南市工伤保险宣